





ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ПАРТИЙНОЕ РУКОВОДСТВО ХОЗЯЙСТВЕННОЙ РАБОТОЙ

В. РЯБИКОВ

Секретарь парткома завода «Большевик», Ленинград

На заводе «Большевик» долгое время орудовала шайка отъявленных врагов народа. Шпионы, диверсанты, вредители были расставлены на решающих участках производства...

технологических процессов и не боролись за их освоение и неуклонное проведение в жизнь. Технологические процессы часто разрабатывались без достаточного учета имеющегося инструмента и оборудования.

Собранные комиссией материалы обсуждались на заседании парткома. Были приглашены коммунисты-технологи и конструкторы, начальники и парторга ведущих цехов, главный инженер и все члены комиссии.

Об этом много и резко говорили коммунисты на заводской партийной конференции. Они потребовали от парткома закрыть все цехи и лакеи для вредителей...

Чтобы по-большевистски выполнить задачу коммунистов, надо было в сложном деле хозяйственно-технического руководства заводом правильно определить решаемое звено. Таким основным, решающим участком было состояние на заводе технологии.

Партком создал комиссию, которой поручил проверить состояние технологии в ведущих цехах завода и изучить роль цеховых партийных организаций в борьбе за разработку и внедрение правильных технологических процессов.

Комиссия парткома работала около 3 месяцев. Шаг за шагом — от технического отдела завода до рабочего места — она изучила состояние технологии, выявила лакеи, которыми пользовался враг.

ИНСТРУКТОРА РАЙКОМОВ

СТАЛИНО, 10 октября. (Морр. «Правды»). Состав инструкторов райкомов Сталинской области за последнее время значительно обновился. Из 158 инструкторов 98 первый год на этой работе.

На совещании, состоявшемся недавно в обкоме, инструкторы обменялись опытом, рассказали о своей работе. Совещание поручило инструкторам обратить особое внимание на те первичные организации, работа которых отнюдь не удовлетворительна.

В ПАРТОРГАНИЗАЦИИ ЛЕНИНГРАДСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

ЛЕНИНГРАД, 10 октября. (Морр. «Правды»). Партийная организация Ленинградского государственного университета за последние пять месяцев приняла в кандидаты партии 32 научных работников и студентов.

Среди них аспирант А. Ишмов, доцент-математик М. Ковалев, аспирант В. Гринб и др.

При университете организована группа сочувствующих. В нее вошел бывший член окружной избирательной комиссии профессор Тверской, профессор Виноградов и другие научные сотрудники университета.

КУЛЬТУРНАЯ РАБОТА НА ЗАВОДАХ И В ПРОМАРТЕЛЯХ

КПРОВ, 10 октября. (Морр. «Правды»). Три дня продолжалось областное совещание работников культурно-просветительных учреждений профсоюзной и промисловской операций, созванное Кировским областным комитетом ВКП(б).

Выступавшие по докладу секретаря обкома партии тов. Иволгина отмечали резкое отставание работы клубов, библиотек и других культурных учреждений от возросших запросов рабочих и кулацкой и указывали на неудовлетворительное руководство культурной работой со стороны партийных и профсоюзных организаций области.

ЛУЧШАЯ МОЛОДЕЖЬ ВСТУПАЕТ В КОМСОМОЛ

Комсомольская организация Центрального телеграфа (Москва) пополняет свои ряды за счет лучшей молодежи, передовиков связи. За 9 месяцев этого года комсомольским комитетом телеграфа принято в ВЛКСМ 308 юношей и девушек.

Среди принятых в комсомол — тов. Назмутдинов — знатный связист-рационализатор, внесший в фонд им. 20-летия ВЛКСМ свое изобретение — новую клавиатуру к телеграфному аппарату Бодо.

ПОДГОТОВКА К ОТЧЕТАМ И ВЫБОРАМ В КОМСОМОЛЕ

Комсомольская организация Советского района города Москвы готовится к выборам руководящих комсомольских органов. На днях состоялся пленум райкома ВЛКСМ, который утвердил календарный план проведения выборов.

Советский райком партии оказывает комсомольцам практическую помощь. В райкоме проведено совещание партгоргов и секретарей первичных парторганизаций. Перед ними поставлена задача — обеспечить успешное проведение выборов первичных комсомольских организаций, передав их руководителям партийный опыт.

О ПОДЛИННОЙ И ФАЛЬШИВОЙ БДИТЕЛЬНОСТИ

(По телефону от специального корреспондента «Правды»)

Заведующего Полтавским горским отделом социального обеспечения коммуниста тов. Лисоченко вызвали в Полтавский горком партии и объявили, что он снят с работы. Областная газета «Вільний Полтавщина» проявила несвойственную оперативность — без промедления оповестила своих читателей о том, что «руководитель горсовета» разглагольствовал государственные деньги, причинил государству ущерб в 50 тыс. рублей.

Вскоре все разъяснилось — кто-то оклеветал честного коммуниста. По заданию секретаря Полтавского горкома тов. Столецкий вызвал в себе инструктора горкома тов. Галаган и секретаря первичной организации тов. Чапыгу и сообщил им, что Лисоченко злоупотребил служебными органами как враг народа. Чапыга предложил немедленно исключить Лисоченко из партии.

Через пять дней на общегородском собрании пенсионеров, в присутствии 650 человек, новый заведующий отделом социального обеспечения тов. Голяник предупредил: — Не называйте Лисоченко товарищем, он оказался врагом...

А на следующий день первичная организация выполнила указание секретаря горкома — исключила тов. Лисоченко из партии, при чем коммунисты были в недоумении, — им говорили, будто Лисоченко арестован, а всем доподлинно было известно, что это неправда, — товарищ был болен и лежал дома.

Кому понадобилась эта гнусная провокация? Но, оказывается, в Полтаве была история еще более странная. Так, недавно по указанию тов. Столецкого бюро горкома — также заочно — исключило из партии, без ведома первичной организации, рабочего паровозоремонтного завода тов. Карпусенко — «как врага народа». Потом оказалось, что секретарь горкома попросту «отшибся» — это не тот Карпусенко...

Позволя себе столь опрометчивые действия, тов. Столецкий проявляет непоправимую медлительность там, где она менее всего уместна. В областном союзе потребителей общества заведует орготделом — он же секретарь парткома — некий Задоя. В прошлом году Задоя был председателем Сенявского районного союза потребителей общества, и чья-то заблуждающаяся рука перетащила Задоя в областную

центр. Три месяца назад горком получил материалы, рисующие этого кооператора в весьма неприглядном свете. Инструктор горкома специально выезжал в Сенявский район для проверки. Оказалось, что орудовавшие там враги старались развалить советскую торговлю, незаконно перекупая — часто унаваляя! — вещи на товары широкого потребления, разбазаривали государственные средства.

Задоя не только не реагировал на ряд вредительских действий в торговой работе, но и сам был участником вредительских дел — доложил инструктору секретарию горкома тов. Столецкому. Такие серьезные обвинения по адресу Задоя горком не удостоился проверить.

Прошло с тех пор три месяца, а Задоя попрежнему заведует орготделом и состоит секретарем парткома. Первичная организация вообще ни о чем не знает. Когда Столецкому напоминают об этом деле, он просит не шуметь: — Ничего страшного не случилось. Пусть работает.

Неследовательность секретаря горкома сказывается по всей его работе. Горком оторван от первичных организаций, не знает их жизни, не реагирует на грубые нарушения устава партии. Первичные организации производят прием в партию на неправомочных собраниях — например, в горсовете из 28 коммунистов присутствовало на собрании, где обсуждались вопросы приема в партию, только восемь членов партии. Явка поручителей на такие собрания также считается в Полтаве необязательной.

В ряде организаций при приеме в партию забывают о большевистской бдительности. Это облегчило доступ в ряды КП(б)У жуликов и врагов, — часть из них была принята в партию горкомом. Случилось это потому, что дела к заседаниям бюро горкома подготовляются спустя рукава, решения выносятся «на ходу», при чем на деятели членов бюро обычно присутствуют трое.

Работа аппарата горкома была бы несравненно оперативней, если бы больше внимания уделялось молодым партийным работникам.

В горкоме мы работаем около года, — жаждут инструкторы тт. Бабач и Галаган, — а помощи ни от кого не получаем. Столецкий груб. Каждому инструктору дал он ключик — «смакель», «обезьянник», и т. д.

Такое унтер-принибишевское отношение к работникам партийного аппарата никак не способствует улучшению работы полтавской городской организации.

Н. ЯРОШУК.

НЕ ЗАБОТЯТСЯ О ВОСПИТАНИИ СОЧУВСТВУЮЩИХ

КАЗАНЬ, 10 октября. (Морр. «Правды»). В Тельмановском районе, Татарской АССР, 54 сочувствующих. Однако на многих из них в первичных партийных организациях нет необходимых документов: заявлений о вступлении в группы, рекомендаций, анкет, постановлений партийных собраний.

Плохо поставлена и работа с сочувствующими. В партийных организациях Туркесовского совхоза и совхоза имени Международного юношеского дня сочувствующих не приглашают на открытые партийные собрания, не дают им поручений.

ДОКЛАДЫ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТКОМОВ В ГОРКОМЕ

СВЕРДЛОВСК, 10 октября. (Морр. «Правды»). Свердловский горком партии приступил к заслушиванию докладов секретарей парткомов и райкомов, работа которых была признана на отчетно-выборных собраниях и конференциях неудовлетворительной. Обсуждению отчетные доклады руководителей парторганизаций молочного кооператива, Дормостроя и чуноулетейского цеха Уралмашзавода. Постановле докладов предшествовало обследование партийных организаций бригадами горкома.

Горком признал совершенно неудовлетворительным выполнение решений отчетно-выборных собраний парторганизациями молочного кооператива и Дормостроя.



В читальном зале научной библиотеки Казанского университета им. В. И. Ленина. Фото М. Маслякова (Особфото).

Ф. ГАПОШКИН

НОВОСТРОЙКИ ПЕРВОГО ГОДА ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКИ

Ежегодно Советский Союз осуществляет грандиозную строительную программу. Наша страна не жалеет средств на освоение неисчерпаемых природных богатств, на строительство новых предприятий тяжелой, легкой и пищевой индустрии. Партия и правительство, лично товарищ Сталин всегда уделяли и уделяют огромное внимание вопросам капитального строительства.

Капитальные вложения в народное хозяйство за последние 10 лет составили около 200 миллиардов рублей. А еще совсем недавно — в 1926—1927 гг. — вложение одного миллиарда рублей в промышленность считалось как немалое достижение.

Не только в производстве, выпускаемой промышленными предприятиями, производится на заводах и фабриках, заново построенных или полностью реконструированных за годы советской власти.

В первом полугодии текущего года полностью или частично введено в действие 606 строек. Объем выполненных капитальных работ по сравнению с первым полугодием 1937 года увеличился на 11,5 процента, при чем во втором квартале строи-

тельные работы велись более быстрыми темпами, чем в первом квартале.

В результате пуска в эксплуатацию новых строек значительно увеличилась мощность народного хозяйства. Так, если взять тяжелую промышленность, то мощность электростанций выросла на 96,5 тысячи киловатт. Значительно возросла протяженность высоковольтных линий передач. Черная металлургия в первом полугодии получила две домы (заводы «Запорожсталь» и «Азовсталь»). Общая годовая производительность этих домен — 950 тысяч тонн чугуна.

На заводе «Запорожсталь» пущена мартовская печь производительностью в 150 тысяч тонн стали в год. В эксплуатацию также сдали четыре прокатных стана, в том числе один жесткокатальный стан и один тоннажестовой.

В пищевой промышленности введено в действие 22 новостройки, из них 3 холодильника и 17 чайных фабрик. На железнодорожном транспорте сдали в эксплуатацию 21 новостройка. На протяжении 995 километров проложены вторые пути, автоклевировано оборудовано 612 километров сети, построено 7 железнодорожных мостов.

Однако капитальное строительство — отстающий участок народного хозяйства. Итого выполнено плана капитальных работ в первом полугодии неудовлетворительно. План капитального строительства многими наркоматами и организациями выполняется плохо.

В частности, отстает строительство в цветной металлургии. Резко отстает строительство новых станкостроительных заводов. Наркомашм не обеспечивает выполнение плана прироста мощностей в энергетическом машиностроении. Крайне неудовлетворительно выполняется план капитального строительства Наркомзеса. В первом полугодии вместо 14 строек вступили в эксплуатацию всего 5 строек лесной промышленности.

Наркомторг СССР не справляется со строительством новой торговой сети в сельскохозяйственных и отдаленных районах. Наркомзагом план ввода в действие новостроек выполнен в первом полугодии лишь на 40 процентов. Наркоматом связи — на 14 процентов.

Крайне плохо ведется жилищное строительство. В Москве, например, годовой план за первое полугодие был выполнен Московетом на 30 процентов, а наркоматом и ведомствами — на 15 проц. Не лучше дело обстоит с жилищным строительством в Ленинграде и в других городах Союза. Объем капитальных работ в четвертом квартале 1938 года составит около 13 миллиардов рублей. До конца года предстоит ввести в эксплуатацию сотни новостроек. В строй должен вступить ряд цехов Прибалтийского и Среднеуральского медных комбинатов, первая очередь Южноуральского никелевого комбината, десятки фабрик общей мощностью в 19 миллионов тонн угля, 5 мартов, 2 домы, цементных заводы, ряд прокатных и трубопрокатных

станов, ряд предприятий пищевой и легкой промышленности.

В результате осуществления нового капитального строительства автозаводы имени Сталина и имени Молотова смогут увеличить свою годовую производительность на 95 тысяч грузовых и 10 тысяч легковых автомобилей. Производительность заводов транспортного машиностроения увеличится на 9,6 тысячи вагонов. Мощность электрических станций (Зуевской, Днепродзержинской, Кемеровской, Среднеуральской и др.) возрастет на 500 тысяч киловатт.

Большие и почетные задачи стоят перед строителями. Дело их чести — работать в четвертом квартале так, чтобы государственная программа капитального строительства была безусловно выполнена. Для этого надо решительно кончить с теми недочетами, которые имелись, да и сейчас еще продолжают иметь место, на стройках.

В чем основные причины отставания капитального строительства в первом полугодии? На важнейших стройках всех без исключения наркоматов и ведомств в самый разгар строительного сезона нехватало рабочих рук. Так получилось потому, что строительные организации, полагаясь на самоотверженное и своевременное поощрение, организовали набор рабочей силы.

Отдельные руководители строительных организаций не проявляют заботы об этом и сейчас. Важнейшая обязанность строительных организаций — обеспечить стройки необходимым количеством рабочих, позаботиться об их культурно-бытовом обслуживании.

Чтобы ускорить работы, надо максимально использовать технику, которой богато оснащена строительная индустрия, и резко улучшить организацию труда. Количество механизмов на стройках за последнее время непрерывно увеличивается. Строители расплачиваются большим парком экскаваторов, транспортеров, бетономешалок, кранов и т. д. Однако механизмы на большинстве строек используются плохо. Так, например, за январь — май текущего года на стройках Наркомзема прома имелся 41 экскаватор, а работало только 46. На стройках Наркомзема СССР из 175 экскаваторов работало 70. На многих стройках из-за неоснащенности и нераспорядительности механиз-

мов простаивают около 30—40 процентов всего рабочего времени. Задача строителей — организовать в четвертом квартале работу так, чтобы техника использовалась на полную мощность. Широко должны быть использованы опыт и методы работы знатного механизатора волевого транспорта тов. Бандмана. Сейчас еще ни одна строительная организация не может этим похвастаться.

Ключом к повышению производительности труда является организация комплексных бригад строителей — мероприятие, немаловажное для строительства Наркомзема и одобренное народным комиссаром тяжелой промышленности тов. Д. М. Кагановичем. Основной задачей производственной единицы на строительных площадках должна быть комплексная бригада, охватывающая ряд взаимосвязанных процессов работы. В такие бригады должно быть включено не менее половины всех рабочих, занятых на стройке. Каждый участник бригады становится заинтересованным в быстрейшем окончании работ, порученных коллективу.

Не менее важно, чтобы строители проявляли достаточную инициативу и широко развлекли самостоятельную деятельность по организации самостоятельной работы. Имеются огромные возможности для организации самостоятельной работы строителей. Известны цемент, леса и т. д. Наши строительные тресты и конторы привлекли все необходимые им фонды попутно в централизованном порядке и невыполнение плана работ в первую очередь пытаются объяснить плохим снабжением строек.

Многочисленные факты доказывают всю необоснованность ссылки на отсутствие строительных материалов. Например, Наркомат союзом СССР не выполнил полугодовой план капитального строительства. Как известно, добровольцы, фабрики и заводы наркоматов не строят и в большом количестве фондируются материалы (железо, металл, цемент) не нуждается. Наркомат союзом главным образом строит скотные дворы, фермы, конюшни и т. д. Что же поменяло ему выполнять план? Оказывается, плохое снабжение лесом, хотя в большинстве районов, где Наркомсоюзом ведется строительство, леса хоть отбавляй. Немало также имеется случаев, когда на одних стройках концентрируются значительные запасы материалов, в то время

как другие стройки испытывают в них острый недостаток. Так, в первом полугодии Магнитострой имел запасы металла, но не имел цемента. Тагилстрой, наоборот, имел цемент, но не вел работ из-за отсутствия металла. С омерзительной неоправданностью надо поставить вопрос о борьбе с расточительностью в строительстве. Дефицитные строительные материалы по сию пору расходуется крайне неэкономно, в большинстве случаев не по нормам, а на глаз. В качестве выжужженного материала почти на всех стройках без исключения применяется цемент, как будто бы без цемента нельзя обойтись.

Хорошо известно, что ряд замечательных сооружений, при строительстве которых в качестве выжужженного материала употреблялся цемент, обладает замечательной прочностью и стоит веками. Для примера можно привести московский Кремль. Кирпич в стенах Кремля укладывается на извести. А вот при строительстве новых домов, школ, больниц в Москве, да и в других городах, сейчас, как правило, для кладки стен используется только цемент. Известно и другим выжужженным материалам никто не хочет пользоваться.

Общая для всех строительных организаций болезнь — это небрежное составление графика комплексного пуска предприятий и всего связанного с ними вспомогательного хозяйства. В результате готовое предприятие часто нельзя сдать в эксплуатацию только из-за того, что не закончено пособное хозяйство. Для успешного выполнения плана капитального строительства в четвертом квартале в каждом наркомате и ведомстве необходимо выделить важнейшие пусковые стройки, на которых должно быть сосредоточено главное внимание. Надо разработать и утвердить точные графики строительных работ и неослабно следить за тем, чтобы эти графики выполнялись. Жесткий оперативный контроль за ходом строительства, быстрейшая ликвидация недочетов в организации производства, максимальное использование техники, широкое внедрение передовых методов организации труда — вот те мероприятия, осуществление которых позволит строителям выполнить грандиозный план капитальных работ первого года третьей сталинской пятилетки.



ГЕРОИ ХАСАНА

Лейтенант Винокуров

В боях с японскими захватчиками лейтенант Винокуров показал изумительный героизм. Несколько раз вода из свой танка в вражеские позиции, каждый раз наносил японцам смертельные удары. От его метких оружейных выстрелов и пулеметного огня никогда умолкали вражеские «гогочки», прекращали свой рев батареи и десятки японских танков утащали землю. Перед Винокуровым была поставлена боевая задача — проникнуть в глубь обороны противника, уничтожить его огневые точки. Ответственная боевая задача, сопряженная с опасностью для жизни, была принята лейтенантом, как выражение величайшего юмора.

Танк быстро достиг переднего края обороны противника, разрушил проводочные заграждения и, обстреливая японцев, направился вглубь. Японцы открыли по танку сильный ружейный и пулеметный огонь, пули барабанили по броне, как крупный дождь в оконное стекло. Танк направился на пулемет противника. Несколько метких выстрелов, и прислуга уничтожена, вражеский пулемет умолк. Груженный танк несся и вдавливает его своим гусеницами в землю. Многих «гогочков» не достигали в этот день японцы. Танкисты громко их саркажили, давая гусеницам.

Противник сосредоточил на этом участке противотанковые орудия. На них устремился гранатный советский танк. Меткими выстрелами из пушки Винокуров уничтожал одно за другим орудия врага.

Успешно выполнив свою задачу, танк развернулся и направился на свою территорию. Но вдруг машина содрогнулась. Командир взглянул на водителя Рассоха. Из груди комсомольца лилась кровь. Бесстрашный водитель — комсомолец Рассоха был сражен насмерть прямым попаданием снаряда.

Мотор заглох. Но танк по инерции продолжал медленно скользить под уклон. Еще один снаряд попал в башню: командир машины получил осколочное ранение в ногу. Танк остановился. Но храбрые воины Красной Армии не прекращали воевать врага. Они вели огонь до последнего патрона и снаряда, не позволяя японцам к танку ни на шаг. Но вот вышли все снаряды и патроны, орудие и пулемет умолкли. Тогда танкисты вооружившись пистолетами, гранатами и приготовившись к героической обороне.

Товарищ комиссар, я ничуть не страшусь смерти. Умереть за родину — это высшая честь! — сказал башенному стрелку — комиссару Ефимову командир экипажа Винокуров.

— Будем надеяться, товарищ Винокуров, что нам удастся вырваться! — ответил комиссар. — А если не удастся, живыми — руки не дадим!

Враги несомненно набралась смелости подойти к танку. Нанутившие метким огнем танкистов, они стали скрытно подползать к машине. Вокруг танка они выставили свой караул. Сутки пробыл танк в осажденной машине. Ночью было еще терпимо, но днем от раскаленной брони становилось жарко и душно.

Раненого Винокурова мучила жажда. Залас воды не было. Но люди в танке не падали духом. Они были готовы умереть смертью храбрых.

Исключительно медленно тянулась мучительный день. Вечеру наша артиллерия открыла сильный огонь по участку, где находился в осаде герой. Сварившись из огня самого танка, его забрасывало землей. Остергущие танкисты японцы упали в свои окопы.

Настал удобный момент. Быстро был выработан план побега. Первым выскочил из люка комиссар; японцы, открыв огонь, бросились вдогонку за Ефимовым. На выручку комиссару пришел Винокуров: выстрелами из пистолета он уложил двух японцев, остальные струсились и спрятались в окопы.

Выбравшись из танка, Винокуров поспешно опереться на раненую ногу, но почувствовал нестерпимую боль. Тогда он подтянулся на руках и выбросился из люка. Преодолевая режущую боль, направила все силы. Винокуров пробежал более 30 метров к камышам. Вокруг светила луна, от боли кружилась голова, в глазах становилось темно. Но вот и камыши — надежда на спасение. В полусознательном состоянии Винокуров бросился в заросли и ползком, на боку, стал быстро двигаться в сторону, чтобы скрыться от преследования.

Винокуров был уверен, что за ним будет организована погоня. Вскоре действительно послышался разговор на непонятном языке. Разговаривающие шли прямо на него, танкетку пригвоздив к обороне. Вот совсем рядом шелестит камыш. Винокуров направил пистолет в сторону приближающихся.

Камыш раздвинулся, выглянули ехидные, ясные глаза. Сверкнул выстрел, и японец упал. Второй японец замаячил штыком, но Винокуров отразил его удар пистолетом. Удар был настолько силен, что штык сел в винтовку японца. Одновременно выстрел из пистолета ушел в Винокурова. Но герой не растерялся, ринулся всем туловищем вперед, сбив врага с ног, прижал его к земле. Завязалась борьба.

Голова врага была прижата к земле, но руки у него были свободны, и он пытался задушить Винокурова. Собрав последние силы, Винокуров ударил врага коленом, японец потерял сознание. Отважный танкист, схватив пистолет, дважды ударил японца в висок и медленно, теряя силы, полз к своим.

Винокуров провел всю ночь в камышах. Разорвав рубаху, он перебиндовал рану. На следующий день японцы были выбиты. Герой-танкиста бойцы нашли в камышах, без сознания, с пистолетом в руке.

— Когда я пришел в себя и увидел вокруг своих товарищей, слезы радости потупили к горлу, — рассказывает храбрый танкист.

Лейтенант-комсомолец Винокуров — один из миллионов сынов социалистической родины, которая согрела их своей любовью, дала им сталинскую закалку.

Г. ДВОРЕЦКИЙ.

1-я Отдельная Краснознаменная армия.

Три орлицы

М. ИСАКОВСКИЙ

На родной своей станице, Глядя прямо на восток, Три подруги, три орлицы Начинали свой полет.

День и ночь они летели Через горы и леса, День и ночь вперед смотрели Их спокойные глаза.

В небо вьюги бушевали, Путь закрыли облака, Но лопата не ступала Непроходимая туча.

И снова грозил и снова валил На дальний край земли

Три орлицы, три подруги Самолет свой привели.

Три подруги, три пилота Завершили свой полет. Великолепного Обнаружили самолет.

И в тайге зверинный воем Трех подруг встречает ночь. Не страна своим героям Разве может не помочь?

И от самой от границы До Московского Кремля Три подруги, три орлицы Руководят вся земля!

Отвага, умение, выдержка

Трудно переоценить значение победы, одержанной отважными летчицами Валентиной Гризодубовой, Полиной Осипенко и Мариной Расковой. Вся страна с восхищением обращает свои взоры, свои горячие симпатии к этой тройке героинь. Они еще раз показали всему миру, какими неограниченными возможностями обладает наша великая страна, какие неисчерпаемые резервы хранятся в народных рядах нашей любимой родины.

Валентина Гризодубова, Полина Осипенко и Марина Раскова удалось превзойти сразу два международных женских авиационных рекорда: рекорд дальности полета по прямой и рекорд дальности полета по ломаной линии. А дальность для современной авиации — наиболее значимый фактор.

Дальность в гражданской авиации — это ускорение доставки почты, грузов, пассажиров. Пролетая безостановочно большие расстояния, самолет оказывается значительно быстрее удобным и выгодным средством сообщения, чем любой наземный вид транспорта.

Дальность в военной авиации — это увеличение боевой мощи Военно-Воздушного Флота. Особенно возрастает значение дальности для бомбардировочной авиации. Обладая большим радиусом действия, бомбардировщики могут проникнуть в глубокие тылы противника, парализовать работу железнодорожных узлов, крупных предприятий и т. д. Вот почему дальневосточный рейс женщин-героинь перестает значением обычного рекордного полета.

Полет «Родины» — это демонстрация мощи нашего социалистического государства, совершенства нашей техники, мужества и отваги наших людей, творящих героические дела во славу родины, во славу великой партии Ленина — Сталина.

Валентина Гризодубова, Полина Осипенко, Марина Раскова, совершив свой перелет, выполнили задание товарища Сталина.

Задание Сталина! — одного этого было достаточно, чтобы одержать победу. Сталинское слово — закон жизни партийных и непартийных большевиков. Нет таких преград, которые бы не смогли преодолеть советские люди, советские летчики, выполняющие задание товарища Сталина!

Путь «Родины» был нелегким. Он усложнился тяжелыми метеорологическими условиями. Приходилось вести самолет часто не видя земли, вслепую, когда ни на секунду нельзя оторвать глаз от приборов. Приходилось летать на большой высоте с кислородной маской, одетой на лицо. Пилоты Гризодубова и Осипенко с честью преодолели трудности, вставившие перед ними.

Трасса полета отличалась большой сложностью. От штурмана требовалось владение новейшими методами аэронавигации, вплоть до астрономической ориентировки и радиолокации. Штурман Раскова успешно решила эту нелегкую задачу.

Перелет блестяще завершен. Отвага, хладнокровие, выносливость, выдержка экипажа «Родины» проявились и после посадки, во время жизни в суровой тайге. И в этом тяжелом испытании три советские женщины великолепно справились. За это их также ценят и любят советский народ.

Советский народ радостно приветствует героинь, возвращающихся с победой в родную столицу.

Полковник А. ЮМАШЕВ, Герой Советского Союза.



Старт самолета «Родина» на Шелковском аэродроме 24 сентября. На снимке: второй пилот капитан П. Д. Осипенко в кабине самолета. Фото М. Калининкова.

ИЛЬЯ КОРОБОВ

Зам. главного инженера Криворожского металлургического завода

План, график и инженеры

Нарком тяжелой промышленности товарищ Л. М. Каганович учит нас работать по плану, по графику. Без этого невозможна культурная организация производства. И если до сих пор большинство металлургических заводов не выполняет плана, то только потому, что указания наркома, в частности его приказы о мероприятиях для улучшения работы черной металлургии, выполняются неудовлетворительно.

Я познакомился не так давно с работой доменного цеха завода им. Петровского, был на заводах им. Дзержинского, на «Запорожстали» и на Макиевском заводе им. Кирова. — и всюду и видел много примеров того, как люди работают по-старинке. Бесплавно, хаотическая работа — это наверху прогнившая работа. А ведь так работают еще некоторые наши инженеры, техники и мастера.

Инженер-эксплуатационник, производитель должен проектировать свою работу, должен составлять технический план. Должна быть разработана твердая, стройная схема технологического процесса, всесторонне обдуманная, с учетом всех ценных мнений и предложений рабочих и специалистов. Наши мастера и инженеры еще не осознали, что они должны работать, имея твердый, разработанный план, который был бы доволен до всех людей, всех мастеров, рабочих и т. д.

Криворожский металлургический завод не только выполняет, но и перевыполняет из месяца в месяц программу. Нельзя сказать, конечно, что там все идеально — там работают только удовлетворительно. Но то, что достигнуто, есть результат планомерной работы, борьбы за график и использование инициативы инженеров и рабочих.

На Криворожском заводе в начале года был разработан технический план работы доменного цеха. План включал в себя: описание цеха, государственное задание, полную характеристику сырья, схему организации контроля за качеством сырья, режим работы доменных печей, графики всех звеньев производства с инструкциями, графики профилактических осмотров и ремонтов (годовой и поквартальный), мероприятия для создания стахановских условий труда, мероприятия по ликвидации последствий вредности и т. д.

Несмотря на то, что наш доменный цех почти целиком механизирован, вопросам простейшей механизации у нас уделяется большое значение.

Представьте себе механизированный доменный цех. Он имеет краны, вагон-песу, пушки Браунса, пневматические инструменты, автоматическую сцепку поддожного состава и т. д. Но тем не менее в этом цехе в 1937 году на горне работало 8 человек, а иногда 12. Какие работы велись на горне? Там были операции, которые можно было простым образом рационализировать. Например, песок подавался на платформу с доменной печи и его надо было звать перегружать в корбики. По предложению нашего стахановца Тимина была осуществлена такая простейшая рационализация: на платформе сразу ставились корбики, и на складе они загружались песком. Таким образом, у домыли устранялась операция перегрузки. Ликвидирована трудоемкая операция.

Дальше. Мы выкладываем литейные чугуны. Шлаки образуются весьма густые. Вследствие того, что желоба, по которым течет шлак, были узкими, шлак зачастую заливал площадку. Жара, газ и вредные пары осложняли работу. Разлитый шлак приходилось ломать, убирать, потом грузить в вагоны.

Тогда мы подняли борты желобов и тем самым углубили их. Шлак перестал заливать площадку. Это простая вещь, а между

тем на таких заводах, как им. Петровского в Днепродзержинске, Макиевский им. Кирова, на «Запорожстали», на Днепродзержинском заводе им. Дзержинского, на подобные «мелочи» не обращают внимания.

Эти примеры показывают, что простейшая рационализация и механизация могут дать большие результаты.

И здесь еще раз надо подчеркнуть роль инженера-производственника. Он должен туже приспосабливаться к предложениям рабочих, тщательно разрабатывать эти предложения и проводить их в жизнь. Но это не все. Сам инженер, если он действительно инженер, а не регистратор-учетчик, должен быть активнейшим рационализатором.

Я себе иначе не мыслю инженера. В моей личной работе рационализация постоянно занимает большое место. Так, на домах Криворожского завода мы применили симпозиальный прибор для контроля за правильным распределением материалов в доменной печи. Применение этого прибора дает уверенность в работе и устраняет случаи расстройств хода печи. Инженерами осуществлен рациональный способ варки доменных печей. Способ этот позволил в 10 раз сократить простой домен при операциях варки настелей. Инженером Хилькевичем и техником Соля был предложен и осуществлен способ автоблокировки вагонов. Это устранило возможность аварий на подеме доменной печи.

Нашими инженерами тт. Григорьевыми, Шумаковыми, Хилькевичем и другими разработаны инструкции для шихтовки доменных печей с учетом выноса колочниковой пыли.

К сожалению, многие инженеры продолжают пренебрегать рационализацией и механизацией, не имеют технического плана, без которого немисляема четкая, целенаправленная работа.

Мы наблюдали в доменном цехе завода им. Петровского весьма неприятную картину: люди не успевали вовремя загружать печи, потому что в смену нехватало людей. Однако, несмотря на это, руководители не обращают никакого внимания на простейшую механизацию. На транспортировке руды, кокса и известняка не использован метод Вилдмана. Люди кажутся вручную вагоны с грузом в 350 пудов. И такие, совершенно неупотребимые у нас трудоемкие процессы существуют на заводе им. Петровского! А ведь так можно с большим успехом применять скреперные лопатки для погрузки руды и известняка и пенком устранить ручную погрузку и перевозку сырья.

На Криворожском заводе уделяется большое внимание предложениям рабочего коллектива. Все рабочие предложения, которые поступают и на производственных совещаниях, которые мы проводим ежемесячно, и не на совещаниях, строго учитываются в специальном журнале. Ни одно из них не пропадает. Начальник цеха рассматривает эти предложения и промушует их, а затем по графику проводит в жизнь. Правда, выполнение рабочих предложений еще, конечно, не заслуживает отметки «отлично», но тем не менее мы можем сказать, что самое ценное безотлагательно осуществляется.

Если хозяйственные руководители и инженерно-технические работники будут в настоящем планировать свою работу, начнутся предвидеть и преодолевать различные трудности, вставшие перед производством, если они будут создавать условия для стахановской работы не только одному, но и целым коллективам — смея, цехов, — они по достоинству будут именоваться инженерами-стахановцами, хозяйственниками-стахановцами.

НОВЫЙ МЕТОД РЕМОНТА НЕФТЕНАЛИВНЫХ БАРЖ

(От специального корреспондента «Правды»)

Обычно ремонт нефтеналивной баржи производится в доке или слипе, длится 8—10 суток и стоит 15—20 тысяч рублей.

Караважный (рабочий, отвечающий за состояние судов на рейде) Астраханского акваторийного участка «Волготанкера» Василий Иванович Фокин доказал на практике, что не все аварийные баржи надо ставить в док или слип. Оказывается, их можно успешно отремонтировать в более короткой срок и с меньшими затратами.

Метод тов. Фокина весьма прост. Отсеки баржи, получившей прободы в подводной части, заплавляют водой до тех пор, пока не выплывет та часть судна, где имеются повреждения. После этого котельщики или электростроители в течение нескольких часов заделывают прободы.

Таким способом тов. Фокин отремонтировал уже 46 барж, и ни одна из них не находилась в ремонте свыше суток, а качество ремонта было признано отличным.

Метод Фокина дает огромную экономию времени и средств. Например, на ремонт

в доке крупнейшей на Волге баржи «Ильди-гирка» было ассигновано 30 тысяч рублей. Применен метод Фокина, «Ильди-гирка» удалось отремонтировать за 795 рублей. На ремонт баржи «Полшма» намечали потратить 14 тысяч рублей, Фокин же затратил только 20 рублей, и ремонт был закончен в 3 часа. Отремонтировал в этом году 10 барж, стахановец-караважный затратил всего лишь 2 тысячи рублей, тогда как на этот ремонт проектировали затратить 200 тысяч рублей.

Метод Фокина позволяет ремонтировать наливные баржи в любом месте, где только имеются котельщики или электростроители. Однако, несмотря на очевидную ценность нового стахановского метода судоремонта, руководители механико-судовой службы «Волготанкера» почему-то игнорируют его и предпочитают попрежнему ставить баржи для ремонта в док или слип. Нередко это приводит к тому, что баржи, требующие незначительного ремонта, стоят по несколько суток.

А. АНОХИН.

ИНСТРУКТОРЫ СТАХАНОВСКИХ МЕТОДОВ РАБОТЫ НА СВЕКЛОВИЧНЫХ ПОЛЯХ

АЛМА-АТА. 10 октября. (ТАСС). Лучшие стахановцы свекловичных полей Казахстана выдвигаются инструкторами стахановских методов работы.

В Меркенском районе инструктором стахановских методов работы тов. Тутамбаева. На районном слете свекловичников она сделала интересный доклад о способах копки сахарной свеклы.

Президиум Луговского районского уездного инструктором стахановских методов работы депутата Верховного Совета Казахской ССР тов. Виттегову, собравшему в прошлом году 1.027 центнеров свеклы с гектара. В Свердловском районе выдвинута инструктором депутат Верховного Совета Казахской ССР знавшая свекловичница Натуша Дидарбекова.

5 НОВЫХ СКВАЖИН ЗА 9 МЕСЯЦЕВ

БАКУ. 10 октября. (Морр. «Правда»). Трест «Денинефть» поручил буровому мастеру Алаву Каспарову пробурить на старой Балаханской нефтеносной площади скважину № 1469. Бурение на этой площади сопряжено со значительными трудностями.

Бригада Каспарова, вступая в предоктябрьское социалистическое соревнование, обязалась досрочно закончить бурение. Это обязательство с честью выполнено вчера. На 20 дней раньше срока Каспаров съел скважину № 1469. За 9 месяцев текущего года бригада Каспарова уже съела 5 скважин. За это время сам мастер заработал свыше двадцати тысяч рублей, а буровики его бригады — по десять тысяч рублей каждый.

Сейчас Каспаров назначен начальником буровой.

СОБРАНИЕ ПРОФАКТИВА СВЕРДЛОВСКА

СВЕРДЛОВСК. 10 октября. (Морр. «Правда»). Вчера закончилось собрание профактива Актера Свердловска, продолжавшееся два дня. В собрании участвовали также активисты, приехавшие из районов области.

С докладом об итогах VII пленума ВЦПС выступил секретарь ВЦПС тов. Бреган.

Под бурные аплодисменты решено послать приветствие товарищу Сталину. Принято приветствие героям-летчицам Гризодубовой, Осипенко и Расковой.

ГЕРОИ - ДАЛЬНЕВОСТОЧНИКИ НА ОТДЫХЕ

КРАСНОДАР. 10 октября. (Морр. «Правда»). Сегодня приехали в Сочи на отдых участники боев в районе озера Хасан: полковник А. Алексеев, батальонный комиссар Г. Севастьянов, подполковник П. Борешкин, К. Гребенченко, командир отделения А. Зуев и красноармеец Т. Шахов. Приехала также жена полковника Алексея Екатерина Николаевна. В дни боев в районе озера Хасан она самоотверженно ухаживала за ранеными. Доблестные защитники родины восторженно встречены отдыхающими.

Замечательный почин

На станции Суворовская, как и на многих других станциях Минераловодского отделения Орджоникидзевской железной дороги, во время кампании по выборам в Верховный Совет СССР полковник организации политические занятия для рабочих, служащих, домашних хозяйств поселка, предлагающего в этой маленькой станции.

На одном из этих занятий изучался отчет товарища Сталина комсомольской пропагандистке тов. Иванову. Мудрые сталинские слова о том, что наш народ перешел лицом военной опасности всегда должен быть в мобилизационной готовности, глубоко взволновали каждого слушателя. Завязалась живая, непринужденная беседа о боевом прошлом нашей родины, о ее нынешней военной мощи. Старки вспоминали, как героическая Красная Армия, руководимая товарищами Сталиным и Бородинским, давала сокрушительный отпор подлым интервентам и наемным lack-дотам. Вышвыль командир Красной Армии, левшениер тов. Решетников рассказал о боях за советскую власть, в которых принимали участие железнодорожники Суворовской и ближайших станций. В память 1919 г. все население этого, в прошлом безмятежного поселка, носителя имени великого русского полководца Александра Суворова, вышло в ряды комсомольцев, вышвыльших денкинские банды.

На этом же занятии жители поселка решили создать у себя организацию Осоавиахима, подготовить из рабочих, служащих и домохозяек станцию воронцовских стрелков, санитаров, дегазаторов.

Так было положено начало движению, которое впоследствии захватило всех жителей станции. Уже через несколько дней все население Суворовской вступило в ряды Осоавиахима. Председателем первичной организации избран дежурный по станции Ашу Таши, награжденный знаком «Ударнику сталинского призыва».

Быстро сформировался кружок по изучению винтовки и средств противоздушной и химической обороны. Для кружка потребовалось немного: малокалиберная винтовка, несколько противозапов, плакаты, популярные брошюры.

Руководство стрелковым кружком взяли на себя бывший командир Красной Армии тов. Решетников и грузчик-стахановец тов. Каргинов, считавшийся в своем отстанковом состоянии метким охотником. Кружок по изучению противозапа и мер химической защиты возглавила пожилая энергичная женщина — домашняя хозяйка Дарья Юковичева Поправкина. Оборонные кружки активнее занимались почти каждый день.

В помощь суворовскому полковнику отделения прикрепил демобилизованного красноармейца — помощника машиниста паровозного депо тов. Григорьева и внештатного пропагандиста полковника тов. Копытова.

После двух месяцев занятий оборонные кружки подготовили первую группу воронцовских стрелков и активистов противоздушной и химической обороны. Они, по предложению тов. Поправкиной, образовали боевые команды: небольшое стрелковое звено и группу самозащиты из жилищ — домашних хозяйств. По замыслу активистов стрелковая команда в случае нападения противника должна охранять стратегические пункты, а группа самозащиты — руководить обороной населения, эвакуировать детей, больных и стариков, уходящую от нападения врага. Обязанность всего остального коллектива — обеспечить бесперебойную работу станции.

Насколько серьезно занялся на станции за оборонную работу, показывает визит со строительства газозубежника. Долго бились суворовцы над разрешением этой задачи и, наконец, придумали: использовать под газозубежника старый, запущенный станционный погреб. Таких погребов или земляных руд-

сарев много на наших железнодорожных станциях и развалах. Активисты Осоавиахима отремонтировали старый погреб, углубили его, замаскировав дерном, деревьями и кустарником, снабдили специальными устройствами. Получилось удобное и просторное газозубежние.

Без всякой затраты государственных средств боевой, энергичный коллектив советских патриотов построил маленький тир, используя при строительстве старые шлаки, доски и гвозди. Общественными силами оборудовали и военный кабинет.

Сейчас в Суворовской 57 воронцовских стрелков и активистов ПВХО — столько, сколько живет на станции рабочих, служащих и домохозяек. Все население обучено обращению с противозапов и сигналами химической тревоги.

Многие семьи суворовцев имеют личные противозапы. Кроме запаса, принадлежностей газозубежнику, в индивидуальном пользовании находится 30 противозапов, купленных рабочими и служащими на свои средства.

В Суворовской много замечательных стрелков. Домашние хозяйки Поправкина, Сухоловская, Соловьева, грузчик Каргинов, стреляя из малокалиберной винтовки, выбивают по 45—49 очков из 50 возможных.

Конечно, на станции не сразу вырос такой замечательный актив. Нам пришлось оказать большую помощь комсомольцам и совету Осоавиахима, посетившая с их помощью весь коллектив рабочих, служащих и домашних хозяйств. Серьезная политическая работа способствовала разоблачению враждебных людей, пролезавших на транспорт. Теперь коллективу никто не мешает劳动овать трудиться.

Вся работа общественных организаций маленькой станции построена исключительно на добровольных началах. Домашняя хозяйка Степановна руководит санитарным кружком. Чукалова заведует газозубежником, стрелочник Сухоловский и грузчик Каргинов — тиром, стрелочнику Шинкаренко поручено хранение оружия; домашняя хозяйка Соловьева возглавляет наблюдательное звено группы самозащиты. Горшунцова ведет оповещение и охрану порядка. Начальник станции Поправкина руд-

ководит кружок ПВХО среди рабочих, а его жена — начальница группы самозащиты.

Активная оборонная работа внесла живую струю в жизнь станионного коллектива. И рабочие, и служащие, и домашние хозяйки проявляют огромный интерес ко всем событиям внутренней и международной жизни. С большим вниманием были прослушаны доклад старшего подполковника Носова о боевых операциях наших доблестных дальневосточников у озера Хасан и лекция капитана тов. Жерлинкина о технике современного боя. Оживленно прошли собрания, посвященные обсуждению итогов Второй Сессии Верховного Совета СССР и докладом о международном положении в связи с событиями в Чехословакии.

Делегация суворовцев докладывала о своей работе Центральному транспортному совету Осоавиахима. Наши активисты оборонной работы побывали на нескольких полях станионных, переезжали им свой опыт. В результате такой помощи рабочие, служащие, домохозяйки станции Гель, Ленинской железной дороги, вступили в члены Осоавиахима и организовали два оборонных кружка.

Коллектив Суворовской выделит общественных инструкторов, которым поручат организовать оборонную работу на соседних станциях.

Патриоты Суворовской проводили в этом году в ряды Красной Армии пять своих активистов. На их место подготовлены новые квалифицированные железнодорожники.

На станции постоянно работают технические кружки, горящие из стрелочников и весовщиков дежурных по станции. В кружках занимается много женщин — домашних хозяйств. Они желают в совершенстве овладеть техникой железнодорожного дела, чтобы в случае войны успешно заменить мужчин, обеспечить бесперебойную работу ж.-д. транспорта. Суворовцы хорошо помнят слова своего любимого наркома тов. Л. М. Кагановича: «...когда это потребует, железнодорожники, их семья, их сыновья, их дочери будут в первых рядах борьбы за полную победу нашей родины над любым врагом, который посмеет наступить на наши границы».



Письма из села Доброводье

ПИСЬМО ВТОРОЕ

Раздел

Из Севка приехал тов. Рогожин — бывший добровольский житель, выданный на районную работу...

Вот еще Хроменкова Ивана Догниовича знаете? — с сыном с Федором разделился. Хату брата отдал, свинью, домашность всякую...

Как только разговор зашел о Хроменковке, оживились старики, по своим делам приходившие в сельсовет. Сколько лет прошло, а не забывается раздел, непреходящим рубцом пересекавший жизнь...

Бражда росла в тесных хатах, прорывалась наружу, когда наступала пора раздела. У Ермолая Рогожина было пять сынов. Он прогнал их одного за другим...

Вспомнил про такое не болелье далекое прошлое — в хате тогда делается колдунья. Зажмурив глаза, и кажется — приближается темнота, выходящих стенов, стенов, морящих голодом отцов...

Посмотреть на все это, и сразу становится легче. Что думать о прошлом. Или, может быть, стоит вспомнить о прошлом... А старики все ведут разговор. Рассказывается за рассказом. Веселое мешается с горьким. Только успевай слушать.

Старость

Вот осторожно, точно крадучись, идет колхозник. Это слепой старик Нил Тимофеевич Рогожин. Двадцать лет ослеп человек — нищенствовал, голодал, пока не пришла колхозная пора...

В колхозе имени Ульянова человек пятнадцати стариков и ребят получают помощь деньгами, зерном. Артель «Пролетарий» выделила для нетрудоспособных 31 пеньгир жита, пшеницу, растительное масло, картофель, гречиху...

ВОЗМУТИТЕЛЬНАЯ ВОЛОКИТА

Два с половиной месяца назад ко мне пришла взволнованная женщина. Это была тов. Кузанин, приехавшая в Москву из Тбилиси. Девяносто лет ей работает архитектором...

В конце прошлого года тов. Кузанин окончила курсы по повышению квалификации при советских архитекторов. На выпускных испытаниях она получила лучшие оценки.

Учитывая ее творческие успехи, совет архитекторов Братской Грузии направил тов. Кузанин в Москву для поступления в аспирантуру Академии архитектуры. К экзамену были выданы повышенные требования. Особое внимание, естественно, обращалось на архитектурный проект...

И. М. МОСКВИН, Депутат Верховного Совета СССР.

немного и умер. А был плотник, жил хорошо, пока работали руки. Снегого Трофима Лысова братья — крепкие крестьяне — нищенствовать посылали: чего даром дома сидеть.

Возвращение матери

Неудачно, тяжело сложилась жизнь у крестьянки Р. Муж страшно, запойно пьянствовал. Хлеба совсем не стало. И вышло так, что Р. убежала из Доброводья, бросив троих детей...

Прошло несколько лет. Колхозы окрепли. Темное, старое теперь просто не угадывается в голове. Анна Харлампина завела в себя детей. Казалось ей, что она за всех ребят в колхозе ответственна. И хоть хорошо жилось детям Р., но Харлампиной хотелось найти им мать, снова создать семью — крепкую, счастливую.

Вот о чем думала эта беспокойная, хлопотливая женщина. Случайно она узнала адрес Р. Решила написать письмо. Она ходила по хате и искала горячие, женские, до самого сердца колхозные слова. Ей хотелось передать неразумной матери весь опыт большой, трудной а сейчас ласковой и солнечной жизни. Она искала ласковые, частые человеческие слова. Харлампина писала: — Как сейчас, когда прошло лихолетье, когда каждому можно по-своему, по-людски жить, оставаться без ребятных?

Вот и пошло письмо. Через несколько дней мать приехала. Она верила и не верила в свое счастье. То ей было совестно перед людьми, а то казалось, что не выпил еще толи, что и вправду она воюющая ребит, будет жить, как люди.

Мать шла по селу, на которого в отчаянии когда-то убежала. Анна Ивановна встретила ее, привела, устроила на работу. Кто-то из колхозников ворчался: — зачем, мол, нам кукушка.

Неразумные вы люди, — говорила Харлампина. — Как же это может быть, чтобы несчастно жила наш трудовой человек! Зачем это? По слабости, по горечи одинокой вдовы она детей. Думаете, легко это матери?

Раза поспоришь с Анной Ивановной? Р. определила на работу. Она старалась завоевать колхозное доверие. От азарики яичень уродился плохой, короткий. Днем ой крепко осыпалась. Никто не соглашался вязать яичень. Мать работала ночью, чтобы не пропало колхозное зерно. Она работала честно, горючо, точно от этого зависело счастье всей жизни. И теперь веселее стали люди на нее смотреть. Прошлое начало забываться. Урали яичень, определила Р. свинаркой. Она и там показала, что может хорошо, по-хозяйски работать.

Вот и вся короткая, не поймаешь, грустная или веселая, история. Зарабатывает Р. трудовид. Артель телушку ей дала. Новая колхозная семья появилась в Доброводье. Это уж наконец. Это уж навсегда.

А. ШАРОВ.



В честь XX годовщины ВЛКСМ молодежь научно-исследовательской лаборатории московского завода «Серп и молот» досрочно выполнила анализ нержавеющей стали, из которых будут строить скульптуру Ленину для Дворца Советов.

ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ ГОРОДА ТОМСКА

(От специального корреспондента «Правды»)

Старинный сибирский город Томск, существующий свыше трех веков, известен своими высшими учебными заведениями. Университет и медицинский институт скоро будут праздновать свое 50-летие.

Университет им. Куйбышева располагает исключительным научным богатством. В его прекрасном минералогическом музее хранится свыше 9,500 шифров; палеонтологический музей насчитывает 40 тысяч экспонатов, музей материальной культуры — 25 тысяч, зоологический — 16,900 экспонатов. В университетском гербарии — 250 тысяч растений, собранных во всем мире. Чумский ботанический сад имеет 104 сорта плодово-ягодных растений, 60 пород декоративных растений и т. д.

Городские библиотеки — его библиотечка. Таких библиотек в мире немного. В 6-этажном здании собрано более миллиона томов. Есть книги-уникумы. Бережно хранятся книги в автографах Пушкина, Гоголя, Герцена, Некрасова, Жуковского. В мемориальные книжные переплеты заложены полные комплекты французской газеты «Семейный освещатель». Первый номер газеты датирован 5 мая 1789 года, последний — 1868 годом. Полного комплекта этой газеты нет даже во Франции.

В Томске около 3 тысяч профессоров и преподавателей. Ведется большая научная работа. Почетный профессор П. Н. Крылов, 46 лет преподававший в университете, создал знаменитый гербарий. Профессор медицинский института Н. В. Вершинин и

ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА КАЗАНЬ—БУГУЛЬМА

КАЗАНЬ, 10 октября. (Корр. «Правды»). Совнарком Татарской АССР создал правительственную комиссию, которой поручил подготовку к строительству железной дороги Казань—Чистополь—Бугульма.

Новая железная дорога пройдет через территорию всей Татарской республики и соединит Казань с самым отдаленным Бугульминским районом.

Протяжение дороги — 348 километров. Наиболее крупным сооружением на ней будет мост через Каму у города Чистополь. Длина моста — 1.150 метров.

Строительство дороги начнется в текущем году.

ДОМА ДЛЯ КОМАНДИРОВ КРАСНОЙ АРМИИ

ЛЕНИНГРАД, 10 октября. (Корр. «Правды»). Для командиров и политработников частей Ленинградского военного округа на Московском шоссе и проспекте Красных командиров строятся новые жилые дома.

Уважайте читателя

Над унылым, как осенний день, обложением: Утерян профсоюзный билет на имя...

красуется будто в рамке подписи: «Отв. редактор Артемьев А. Ф.»

«Взвешивая» редактора «Рабочий Балашин» нагоняет тоску и зовет и размышлениям. Почему, в самом деле, его подпись выглядит как порядковый номер в алфавитном списке личного состава или в бухгалтерской ведомости на выдачу зарплат?

Могут возразить — стоит ли огорчаться из-за таких пустяков? Не все ли равно, где поставит инициалы, спереди или сзади? Нет, не все равно. Ежедневно, перелистывая газетную почту, прежде всего замечаешь присущий значительной части районной печати негод — канцелярский стиль.

«В результате отсутствия руководства со стороны Райко, директоров МТС, ход уборки картофеля в районе проходит в виде неудовлетворительно... Несмотря на наличие всех возможностей, не организовали использование картофелекопалок, в результате машины используются крайне неудовлетворительно».

В результате отсутствия ход уборки проходит плохо, а поскольку не организовали использование, машины не используются. Бюрократические обороты всегда многословны и бессодержательны, а протокольные замены живых глаголов отглагольными существительными («отсутствие», «использование») превращает человеческую речь в жавальку.

Печатают такие постановления, районные газеты видят в них, видимо, чуть ли не классические образцы русского языка и в своих материалах смело им подражают. «Знамя колхозника» выдвигает в Ленинградской области, а газета «Сталинец» — в Удмуртском районе, Красноярского края. Но как поразительно совпадают стили!

«Однако ход сдвиг картофеля... идет вразрез с колхозом, мы увидим следующую неприятную картину». Затем следуют цифры... Цифр в районных газетах удручающе много. Даже не цифр, а цифровых знаков. Унылое «колхозное знание» (в Кировской области) не пишет, а отстучивает на календарях счетов:

«А позтому колхозу получает 1 р. 04 (2) к. убытка от каждого ящика, а от 04 тысяч ящиков будет убытка 2.080 р.». Даже десятизначную заметку «Биофильм «Ленин в Октябре» газета густо

О ВРАЧЕБНОМ РИСКЕ

Проф. М. П. КОНЧАЛОВСКИЙ Заслуженный деятель науки

Современная медицина требует от врача прежде, чем он назначит лечение больному, пройти длинный путь изучения его организма с применением всех достижений лабораторной и инструментальной техники.

В моей многолетней врачебной деятельности этот вопрос возникал чаще всего при установлении показаний к неотложной операции. Несмотря на грандиозные успехи хирургии, каждая операция является в известной степени риском. Но сплошь и рядом в состоянии больного наблюдаются такие катастрофические положения, когда неизмеримо больным риском является пассивное выжидание, консервативная в лечении. Французский хирург Мондор на нескольких примерах показывает, как промедление врача в течение немногих часов от начала брюшной катастрофы из четырех заболевших трех приносит неизбежную смерть.

Можно указать и такой факт: 30—40 лет назад из 10 женщин, при явных признаках внематочной беременности, 9 умирали только потому, что не была использована операция. Само собой разумеется, что в числе этих условий на первом месте должна стоять компетентность врача.

История нашей науки знает немало примеров самоотверженного риска, когда ученые, молодые врачи и студенты предостерегали себя для научного эксперимента. И это принесло неоценимые услуги науке и человечеству.

Физиологическое направление в нашей советской клинике, благодаря огромному вниманию Павловской школы, стало господствующим. Наблюдая жизнь больного организма, клиника сумела, применяя специальную методику, установить законы и механизмы, регулирующие некоторые стороны нормальной жизни, а терапия нашла средства для благоприятного воздействия на организм.

Созданный по мысли А. М. Горького Всесоюзный институт экспериментальной медицины сочетает в себе все возможности для эксперимента над человеком. Клинические наблюдения с их разнообразием и богатством форм дают возможность, с одной стороны, экспериментального подхода к решению ряда важных, жизненно необходимых задач, а с другой — дать теоретическое осмысление разрозненному и часто беспорядочному практическому материалу.

Обдуманный научный эксперимент необходим, так как приближает нас к более глубокому пониманию болезни, а следовательно, и к более быстрому и эффективному ее лечению.



НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ
АНГЛО-ИТАЛЬЯНСКИЙ СГОВОР ЗА СЧЕТ ИСПАНИИ

На днях реакционные французские и английские газеты сообщили в виде большой сенсации, что генерал Франко решил отступить от своего итальянского «волеизъявления»...

Нетрудно расшифровать подлинное значение «сенсационного решения» генерала Франко.

Только недавно фашистская Италия переслала свежие войска в Испанию. В испанские порты, занятые италийскими войсками, непрерывно поступает оружие и боевые снаряды из Германии и Италии.

«Жест» генерала Франко никак нельзя расценивать как предостережение итальянцев и германцев от вмешательства в испанские дела.

Необходимо напомнить, что Муссолини был одним из инициаторов созыва монашеской конференции. Эта инициатива была проведена диктатором фашистской Италии по просьбе Черчилля...

Испанский вопрос поставлен сейчас в повестку дня в результате очень активных англо-итальянских переговоров, начавшихся непосредственно после монашеского соглашения.

Уже извлечен из архива старый английский проект «перемирья» между французскими и испанскими войсками.

Полная цель проектируемого англо-итальянского сговора в испанском вопросе состоит в том, чтобы превратить италийскую интервенцию в «интервенцию четырех», то есть в интервенцию Италии, Германии, Англии и Франции.

Пример Чехословакии, разрывающей на части фашистскими хищниками, достаточно ясно и ярко предостережение. Новый план удупления Испанской республики свидетельствует о том, что Черчилль, продолжая свою политику сговора с агрессором, подготавливает очередной удар по республиканской Испании.

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

Грубый шантаж итальянских интервентов

ЛОНДОН, 10 октября. (ТАСС). Английская консервативная печать вежливо старается представить решение Муссолини об отозвании некоторой части итальянских войск из Испании в качестве «примиряющей базы» для урегулирования испанской проблемы.

В то же время вчера и позавчера английские радиостанции сообщили со слов лиц, прибывших из Барселоны, что за последние дни Италия перебросила на территорию испанской республики большое количество нового военного снаряжения, включая танки.

«После монашеской конференции Муссолини убедился, — пишет Юар в «Дейли геральд», — что он очень легко может добиться от Черчилля согласия на отступление в силу англо-итальянского пакта, не прекращая при этом интервенции в Испанию.

«НОВЫЙ РЕКОРД» ЧАРЛЬЗ ЛИНДБЕРГА

ЛОНДОН, 10 октября. (ТАСС). Крупнейшие лондонские вечерние газеты — «Ивнинг Ньюс» и «Ивнинг стандарт» публикуют на видном месте письмо группы Героев Советского Союза в «Правду» в связи с провокационными и ложными заявлениями Линдберга.

На фронтах в Испании

По сообщениям ТАСС восточный фронт

В официальном сводке испанского министерства обороны за 9 октября сообщается, что в зоне 3600 метажки и интервенции при поддержке 35 танков после интенсивной воздушной бомбардировки республиканских позиций предпринята атака у Валь-дель-Косо.

Республиканская авиация проявила большую активность, успешно бомбардируя переломные линии и тыловые расположения фашистских войск.

В 15 ч. 30 м. республиканские истребители вступили в бой с группой итальянских «Фиатов», пытавшихся атаковать республиканских бомбардировщиков.

По дополнительным сведениям агентства Галас, вечером 8 октября на переломном пассажирский поезд в Сан-Висенте де-Кальдеро попал фашистский гидросамолет.

РОСПУСК ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫХ БРИГАД РЕСПУБЛИКАНСКОЙ АРМИИ

ПАРИЖ, 10 октября. (ТАСС). Агентство Эспанья приводит беседу с норвежской журналисткой Линдбек, прибывшей в Париж из Барселоны.

Линдбек сообщает, что интернациональные бригады были распущены 23—24 сентября, т. е. сразу же после заявления, сделанного главой испанского правительства Сегурой на пленуме Лиги наций.

СОВМЕСТНОЕ ПИСЬМО ХОСЕ ДИАСА И ЛАМОНЕДА

БАРСЕЛОНА, 9 октября. (ТАСС). На заседании комитета связи социалистической и коммунистической партий Испании образована конфликтная комиссия для разбора недоразумений между членами обеих партий.

ФАШИСТСКИЕ САМОЛЕТЫ БОМБАРИДУЮТ АНГЛИЙСКИЕ СУДА

ЛОНДОН, 10 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер из Барселоны, 8 октября ночью во время воздушного налета фашистской авиации на Барселону был поврежден английский пароход «Готинг», стоявший в местном порту.

Как передает агентство Юнайтед Пресс, 9 октября ночью во время бомбардировки фашистскими самолетами Барселонского порта был поврежден английский пароход «Брэхилл».

Фашистская реакция в Словакии

ПРАГА, 10 октября. Первым актом вновь образованного словацкого правительства оказалось запрещение деятельности коммунистической партии в Словакии.

Это является «запрещение деятельности», а не «запрещение партии», потому что по чехословацкой конституции политическая партия не может быть запрещена.

Вашине раз'яснить, кому обязаны коммунисты Словакии такой быстрой и решительной расправой. Партия особенно в последний период была авангардом народного движения за оборону страны от германского нашествия.



Деревенское население радостно встречает на правом берегу Эбро бойца испанской республиканской армии.

УГРОЗЫ ГИТЛЕРА ПО АДРЕСУ ФРАНЦИИ И АНГЛИИ

Германское вмешательство во внутренние дела Англии

ПРАГА, 10 октября. (ТАСС). Вчера Гитлер прибыл в город Саарбрюкен (на французской границе), где произнес речь, содержащую угрозы по адресу Франции и Англии.

Гитлер заявил, что работы по возведению на границе с Францией военных укреплений будут «продолжены со все возрастающей энергией».

Париж, 10 октября. (ТАСС). В тех политических кругах Франции, которые усердно ищут возможности как-либо оправдать монашескую капитуляцию, накануне вчерашней речи Гитлера усердно распространялись успокоительная версия.

Однако первые же сведения о выступлении Гитлера жестоко обманули ожидания даже самых разбодненных лакеев германского фашизма.

КОЛОНИАЛЬНЫЕ ПРИТЯЖАНИЯ ГЕРМАНИИ И ИТАЛИИ

НЬЮ-ЙОРК, 10 октября. (ТАСС). Агрессивная политика фашистских государств все больше волнует общественность США.

Следует ожидать, пишет Липман, что вскоре Германия и Италия потребуют предоставления им колоний. Этот вопрос уже поставлен ими на повестку дня.

«Инспекционная» поездка Хорти

ПРАГА, 10 октября. (ТАСС). Как сообщают из Будапешта, венгерский регент Хорти выехал в «инспекционную» поездку на чехословацко-венгерскую границу.

Демобилизация немцев и венгерцев из чехословацкой армии

ПРАГА, 10 октября. (ТАСС). Сегодня чехословацкое правительство вынесло решение о демобилизации из рядов армии всех лиц немецкой и венгерской национальности.

Резолюция митинга карпато-русинских организаций в Нью-Йорке

Двухдневный митинг членов карпато-русинских организаций Нью-Йорка принял резолюцию, с возмущением отвергающую наглые претензии польского и венгерского правительств на отторжение территории Закарпатской Украины от Чехословакии.

Ведная Чехословакия! Она жива, она хочет, хотя с обрубленными, кровотокащими болами, жить и дышать, а поруганы и разрушены в нее котятки, как если бы она уже была мертва.

Лондон, 10 октября. (ТАСС). Консервативная газета «Дейли миррор» в связи с выступлением Гитлера пишет, что оно «является наиболее возмутительным вмешательством во внутренние дела Англии».

Берлинский корреспондент «Манчестер гардиен» отмечает, что речь Гитлера вызвала большое возбуждение в дипломатических кругах.

Варшава, 10 октября. (ТАСС). План оккупации польскими войсками Чехословакии Силезии неожиданно изменен.

Нью-Йорк, 10 октября. (ТАСС). Как пишет «Нью-Йорк таймс» в передовой статье, что «она не может утешить тех, которые полагают, что монашеское соглашение приведет к европейскому умиротворению».

Париж, продолжает газета, капитуляция Англии и Франции в Мюнхене еще более убедила Гитлера в том, что и в дальнейшем он может добиваться своих целей при помощи угрозы.

Варшава, 10 октября. (ТАСС). Вчера состоялось заседание польского правительства, на котором был принят проект декрета президента республики о формальном исключении захваченных у Чехословакии районов в состав Польши.

Очередной венгерский ультиматум Праге

ПРАГА, 10 октября. (ТАСС). Вчера в городе Комарно начались официальные переговоры между делегациями Чехословакии и Венгрии.

После открытия официального заседания комиссии венгерская делегация выложила территориальные требования Венгрии.

«Инспекционная» поездка Хорти

ПРАГА, 10 октября. (ТАСС). Как сообщают из Будапешта, венгерский регент Хорти выехал в «инспекционную» поездку на чехословацко-венгерскую границу.

Демобилизация немцев и венгерцев из чехословацкой армии

ПРАГА, 10 октября. (ТАСС). Сегодня чехословацкое правительство вынесло решение о демобилизации из рядов армии всех лиц немецкой и венгерской национальности.

Резолюция митинга карпато-русинских организаций в Нью-Йорке

Двухдневный митинг членов карпато-русинских организаций Нью-Йорка принял резолюцию, с возмущением отвергающую наглые претензии польского и венгерского правительств на отторжение территории Закарпатской Украины от Чехословакии.

Ведная Чехословакия! Она жива, она хочет, хотя с обрубленными, кровотокащими болами, жить и дышать, а поруганы и разрушены в нее котятки, как если бы она уже была мертва.

Воззвание культурных деятелей Чехословакии

ПРАГА, 10 октября. (ТАСС). Чехословацкое общество писателей, являющееся филиалом Международной ассоциации борющихся за культуру и мир, обратилось совместно с культурными деятелями страны к писателям, художникам и деятелям и ко всей мировой общественности со следующим воззванием:

«Мы вновь обмануты и преданы. Даже те исключительные условия, которые нам навязаны монашеским решением четырех держав, нарушены фашистской Германией.

В результате этого неслыханного нарушения и без того жестокого соглашения Германия отняла чешские районы с миллионами чешских жителей.

Мы верим, друзья-писатели и культурные деятели других стран, что вы не одобрите условий, ценой которых куплен так называемый мир.

Вашава, 10 октября. (ТАСС). План оккупации польскими войсками Чехословакии Силезии неожиданно изменен.

Польские захватчики распоясались

Варшава, 10 октября. (ТАСС). План оккупации польскими войсками Чехословакии Силезии неожиданно изменен.

9 же октября были оккупированы районы Карвинна и Орлова.

После открытия официального заседания комиссии венгерская делегация выложила территориальные требования Венгрии.

«Инспекционная» поездка Хорти

ПРАГА, 10 октября. (ТАСС). Как сообщают из Будапешта, венгерский регент Хорти выехал в «инспекционную» поездку на чехословацко-венгерскую границу.

Демобилизация немцев и венгерцев из чехословацкой армии

ПРАГА, 10 октября. (ТАСС). Сегодня чехословацкое правительство вынесло решение о демобилизации из рядов армии всех лиц немецкой и венгерской национальности.

Резолюция митинга карпато-русинских организаций в Нью-Йорке

Двухдневный митинг членов карпато-русинских организаций Нью-Йорка принял резолюцию, с возмущением отвергающую наглые претензии польского и венгерского правительств на отторжение территории Закарпатской Украины от Чехословакии.

Вашава, 10 октября. (ТАСС). План оккупации польскими войсками Чехословакии Силезии неожиданно изменен.

Очередной венгерский ультиматум Праге

ПРАГА, 10 октября. (ТАСС). Вчера в городе Комарно начались официальные переговоры между делегациями Чехословакии и Венгрии.

Ведная Чехословакия! Она жива, она хочет, хотя с обрубленными, кровотокащими болами, жить и дышать, а поруганы и разрушены в нее котятки, как если бы она уже была мертва.

«Перспективы 1939 года»

Фельетон французской газеты «Канар Аншэн»

Французский фельетонист «Канар Аншэн» публикует фельетон, в котором высмеивает позицию, занятую Францией и Англией на монашеской конференции.

«Мюнхен, март 1939 года. Опыт первой конференции в Мюнхене, состоявшейся в 1838 году, которая столь удачно и ко всеобщему удовлетворению разрешила чехословацкий вопрос, слава богу, не забыт.

В самом деле, зачем терять столько времени после 1919 года на разрешение всяких территориальных споров? Потому что существовала губительная магия заправлять именные заинтересованных сторон.

Как известно, из особенно деликатного внимания и для того, чтобы показать, что они не затаяли никакой обиды после первой монашеской конференции, господа Черчилль, Гитлер и Муссолини решили пригласить в качестве четвертого партнера генерала Сырова.

1. Немедленная эвакуация французских войск из Того, Камеруна, Малагаскара, Индо-Китая, Антилских островов (выше перечислены французские колонии) и передача этих территорий Германии.

2. Немедленная эвакуация французских войск из Туниса, Алжира, Марокко, Восточной Африки, Западной Африки (опять-таки французские колонии) и передача этих территорий Италии.

3. Организация международного контроля над предоставленным плевиситом в Осверни и других районах Франции.

Эти решения были немедленно переданы представителям французского правительства, которых вежливо пригласили посетить в переды.

По возвращении в Прагу генерал Сыров был встречен бурными овациями, стоя в открытом автомобиле, проехал как триумфатор через город.

«Да здравствует Сыров! Да здравствует мир!» кричала толпа.

«Наш парижские друзья, я не сомневаюсь, будут первыми, кто признает, что в их интересах склониться перед принятыми решениями.

Да, надо добавить, что господа Черчилль, Гитлер, Муссолини и Сыров торжественно объявили, что они гарантируют на будущее границы новой Французской империи.

Обострение внутренних противоречий в Польше

Варшава, 10 октября. (ТАСС). Вчера в Варшаве состоялось чрезвычайное с'езд оппозиционной крестьянской партии «Строничитво людове», созванный для решения вопроса об отношении к предстоящим выборам сейма (6 ноября) и сената (13 ноября).

Известно, однако, что с'езд единогласно постановил бойкотировать выборы. С'езд подчеркнул, что к этому партию обязывают постановления ее февральского с'езда, содержащего, как известно, требования изменения избирательного закона в сейм и сенат.

Бойкот выборов в сейм и сенат партией «Строничитво людове» предпринимает бойкот выборов всеми оппозиционными партиями.

Ряд газет высказывают предположение, что вероятный провал предстоящих выборов приведет к еще большему обострению классовых противоречий в стране.



